

海外上市公司全球化与推动中国

—2006最具影响力的中国海外上市公司获奖致辞

建设银行：始终走在时代前列



获奖理由：建设银行在四大国有商业银行中首家实现海外上市。2006年盈利657亿元人民币，以优异的盈利能力，一举跃升为当年亚洲最赚钱的银行。极大提升和改善了中国银行业在国际上的形象。公司正准备探索回归A股之路，让国内更多的投资者分享公司的盈利增长。

获奖感言：

宁黎明 监事、个人银行业务委员会副主任：建设银行是最早在香港上市的银行，上市以来，在综合的内控能力、竞争力上不断提升，目前在国际银行界名列前茅。作为一家有着深厚背景的银行，伴随着中国经济的发展，伴随着中国的改革，我们将会始终走在时代的前列，将会以更好的业绩回报股东，以更好的服务回报社会。

中海油：关注企业的社会责任



获奖理由：中海油一直致力于打造差异化的国际竞争力。在世界经济格局中考量，并与国家战略紧密结合。

获奖感言：

张国华 高级副总裁：中海油是2001年在香港和纽约两地上市的。上市以来，公司取得了高速发展，油气产量增长了75%，利润增长了208%。通过在海外上市，公司实现了跨越性发展，并在各项活动中展现了中国公司在国际化发展中的实力。我相信，公司还会得到进一步的快速发展。另外，作为中国的企业，我们也十分关注社会责任，并坚决履行企业的社会责任。我们很愿意，很希望与国内各个企业在国家的发展过程中，在建设和谐社会和实现全面小康的过程中作出我们新的贡献。

中国神华：准备回归 力争第一



获奖理由：中国最大的煤炭企业，全球第二大上市煤炭公司。看好煤炭业的发展前景，看好当前内地资本市场的发展，公司积极通过收购推动集团整体上市，积极推动回归A股发行。

获奖感言：

黄清 董事会秘书：神华是一家以煤炭一体化经营为基础，提供煤炭生产、运输、销售一条龙服务的企业。内地的证券市场是我们必须要进入的市场，现在正积极准备回归。因为我们的利润来源，我们的业务都集中在内地。我们希望，通过回归使内地的投资者分享中国经济又好又快的增长和央企的改革成果。中国神华的愿景是成为世界一流上市公司，我们正在朝着这个目标努力，力争在1-2年内成为全球最大的煤炭公司。

百度在线：在思想上没有界限



王湛生

获奖理由：这家企业因搜索而异军突起，并且现在与世界级搜索企业在中国市场分庭抗礼。浓缩了历史，掌握了世界，上知天文，下知地理。它对中国IT业和人们生活所产生的影响极其深远，深刻。

获奖感言：

王湛生 副总裁、CFO：特别感谢支持百度的中国的十几万家企业，没有他们的支持，百度也不会有这样的成功，还要感谢中国的网民，是他们的支持让百度做成这样。百度有着几千名员工，在他们的中间是没有界限的，他们愿意去做很多人没有想到的事情，(我们)在思想上没有界限。

大唐国际：努力为投资者带来更大价值



周刚

获奖理由：作为中国最大的独立发电公司之一，作为第一家在香港上市的内地电力企业和第一家在伦敦上市的中国企业，公司实现了高速发展，连续5年派息率达到50%，赢得国际资本的力捧，并于2006年底成功回归发行A股。公司发展目标是向国内一流能源企业迈进。

获奖感言：

周刚 副总经理：十年前，大唐发电仅是一个局限于华东区域的发电企业，而现在，我们的容量已超过了2000万千瓦。借这个机会我想对各位表态，我们大唐发电一定会继续努力，为广大投资者带来更大的价值。

携程旅行网：不断为股东创造回报



汤澜

获奖理由：横刀直出在线旅行预定业务，打造出中国最大的旅游商务网站。这家公司旅游服务业创造的中国奇迹，方便了众多国人出行。得益于中国旅游市场的飞速发展，2006年公司实现3100万美元的净利润，让一批看好其发展的境外分析师欣喜。当然，公司目前也正面临着酒店、航空公司乃至专业搜索引擎等领域中众多新对手的挑战。

获奖感言：

汤澜 副总裁：首先非常感谢大会主办方给我们颁发这么高的荣誉，我们从2003年底在美国上市，在这四年里我们平均每年都在不断地为股东创造回报，现在的股价大概是上市时的8倍。

高峰论坛二：



◎本报记者 张韬

主办单位： 上海證券報 中国證券網

学术支持单位： 北大光华管理学院

独家门户网络支持： 新浪网

海外支持媒体： 路透社 香港经济日报 经济通

国内支持媒体： 参考消息 经济参考报 瞭望东方周刊 现代快报

现代金报 南方都市报 青年时报 奥一网

主持人： 龚维松(《上海证券报》产业公司部主编)

嘉宾：

胡建华 招商局国际董事、常务副总经理

周刚 大唐国际发电副总经理

黄清 中国神华董事会秘书

黄宏嘉 中芯国际资深副总裁

顾功耘 华东政法大学副校长

司回来上市，将能够有效地带动整个中国的股市。

落实“治理措施”是关键

主持人： 请分享一下海外上市的企业在公司治理结构方面的经验，这也是许多国内上市公司有所欠缺的地方。

黄清：公司治理机构最为关键的是董事长，因为在中国的公司法上董事长就是法人代表。董事长注重的是公司的结构，是这个公司能不能规范运作的关键。第二、是独立董事，独立董事需要具备专业素养和职业操守，这样可以保证公司的治理能够合规。第三、公司的治理是一个实践，必须要去做。

周刚：在加强公司治理方面公司充分发挥了独立董事的作用。以大唐发电为例，公司成立了三个专门的委员会，这三个专门的委员会都是由独立董事召集人，专门的成员也都是以独立董事为主，这样可以确保公司的决策更加科学。

胡建华：我补充两点，第一、在香港上市必须严格按照香港上市的规则。第二、公司内部要设立专门部门对其它部门进行及时的审核，看公司是不是完全按照规则运营。

黄宏嘉：刚刚几位为讲到公司股东大会，独立董事，和委员会等等，但我希望提醒大家，怎样在公司的层面，在企业文化层面上把它落实将成为关键。

顾功耘：现在的公司都是讲治理，原来传统的企业都是讲管理。管理和治理之间发生了很重要的变化。治理更加强调企业在管理过程中间，要遵循规则，要讲程序化。在如今的管理中，更加要按照规则办事，按照程序办事，无论是开股东会、董事会还是监事会。公司行使职权都是按照规则来行使职权。所以要走向国际化的公司，要在国际上有更好的发展的公司，最重要的就是讲究规则化、程序化。

积极树立国际形象

主持人： 海外上市公司成为国际资本市场了解中国的一个重要的窗口，海外上市公司同时肩负着中国公司全球化以及推动中国经济发展的重任。

如何树立公司形象对于海外上市公司而言将十分的重要。

黄宏嘉：公司要树立企业形象，首先要在国内建立国际化的、专业化的、高效能的经营管理团队，这对于海外上市的公司非常重要，这个专业团队必须要有很好的专业能力，有在当地国和上市国的很好的法律素养，包括财会方面的认知，还有外语方面的能力。因为这个团队会经常跟海外市场接触，给海外的投资者良好的第一印象是非常重要。其次，不论董事会、独立董事、信息披露、内部监管、外部控制等等各种制度，都要跟国际接轨。

胡建华：其实企业的形象问题，最终应该看一个企业的内涵。中国企业在走向国际市场，在国际市场上要提高自己的企业形象，首先要适应当地的规则。其次，企业必须建立公开透明的制度。投资者尤其是投资机构都会十分关注企业的发展、企业的业绩，只有越透明，沟通才够充分，才更有利于企业的发展。另外，企业必须有负责任的精神。这种负责具体来讲就是对中小

股东负责，中小股东也会支持企业的发展。同时，企业也必须和媒体、机构投资者等要做好沟通。

周刚：海外上市公司要提升自己的形象，首先要按照证券交易所的上市的规则来运营企业。其次，要处理好和投资者的关系。例如，大唐发电主要的业务是在国内，而境外的投资者非常关心公司的业务的发展情况。公司非常注意跟境外的投资者进行有效的沟通，及时把相关的信息传递给他们。

另外，企业要学会善于利用投资者的意见和建议。这样可以在公司的决策中加以吸收，从而和投资者产生良好的互动。

黄清：企业要发展，天时地利人和是关键。中国神华能够在国内外发展这么快，就是因为中国经济给了我们这样一个天时地利的环境。中国经济快速增长，能源作为一个基础行业有很强大的需求做支撑。神华要走到国外去，依然追求的是天时地利人和。譬如，神华在国外开发煤炭资源和其他的矿产资源十分注意人和。要给当地的国家、社区带来让他们看得见、摸得着的好处，让他们感觉到我们是一个富有社会责任感的跨国企业，树立一个积极与社区进行交流、促进当地发展的良好形象。

顾功耘：一个企业要在国际上有良好的形象，关键是要打造自己的品牌，没有哪一个跨国公司没有自己的品牌。提供产品要有产品的品牌，提供服务也要有服务的品牌。

回归A股回馈内地投资者

主持人： 许多很好的公司当初由于各种特殊的情况在海外上市，如今面临回归A股浪潮，内地投资者都很关心如何分享到这些企业高速发展的成果？

黄清：内地的证券市场步入了良性的发展轨道，更加激起我们要加快在自己证券市场上市的步伐，我们已经公告，在8月14日要开股东大会，我们对内地证券市场充满信心。我们的业务在内地，我们是从国内的消费者、企业获取的利润，我们应该把它回馈给内地投资者。我们希望在A股上市，使内地投资者能够通过投资我们的公司来分享中国经济能源行业发展的成果，分享国有企业改革发展的成果。

周刚：大唐发电已于去年12月份回归A股市场。大唐发电主要的业务和投资对象都在内地，所以回归A股有利于加强公司跟客户，跟公司服务对象的交流。原来提到大唐，人们更容易联想到大唐电信。但通过大唐发电在A股上市以来，人们对大唐发电加深了认识。

黄宏嘉：中芯国际正在紧锣密鼓地学习回归A股市场的相关事项，中芯正在慎重考虑回归A股市场的议题。中国政府鼓励一些特别重点的公

招商局国际：
愿取得更多荣誉



胡建华

获奖理由： 首家在香港上市的红筹公司。作为具有逾130年历史的中国航运业先驱——招商局集团的旗舰企业，作为香港恒生指数成份股，公司致力于战略性投资中国最具活力的三大经济区域——珠三角、长三角和环渤海经济圈的枢纽港口。2006年，公司已成为中国最大的公共码头运营商，在全球也名列茅。植根于中国这一全球发展最迅速的经济体系，公司未来将努力通过旗下的枢纽港口网络，将中国与世界紧密相连。

获奖感言：

胡建华 董事、常务副经理：在过去一百多年的发展过程中，公司拥有清晰的发展战略。作为中国第一、世界领先的枢纽港口网络运营商，我们愿为中国海外上市公司取得更多的荣誉，为中国企业取得更多的光荣。

中芯国际：
希望能长期回馈社会



黄宏嘉

获奖理由： 在中国大陆的土地上，它圆了中国半导体企业和华人企业家的梦想。2000年瞄准世界级晶圆制造大厂的这家企业在上海拔地而起，2004年3月走上海外上市的融资之旅，成立第五年即成为世界第三大代工厂。借力政府推动和资本运作等一系列努力，让企业实现了超高速发展。尽管公司面临着诉讼危机，尽管公司盈利仍需努力，但依然笑看未来发展。

获奖感言：

黄宏嘉 资深副总裁：这个奖杯代表从2006年中芯在海外上市，受到了国际的认可，这个奖杯也代表了中芯国际的努力，受到了大家的肯定。我们中芯有比较强烈的社会责任感：我们希望不仅能够获利，替股东创造利益，也希望长期对社会有所回馈。我们希望未来在全世界，不管是手机也好，家电也好，拥有的都是一颗真正中国制造的中国“芯”。

中交建设：继续在交通机械产业做好服务

获奖理由： 全球最大的集装箱起重机制造商，全球领先的交通基建企业。中国经济的高速增长，对公司的发起到强大拉动作用。未来中国经济持续增长，工业化和城市化进程进一步加快，将推动交通机械及基建行业的急速发展，公司正致力于成为全球首屈一指的交通基建集团。

获奖感言：

俞京京 董事会办公室、投资者关系处副处长：非常感谢主办方以及社会各界对公司的支持与信任。中国交通建设作为第一家整体上市的交通机械企业，是中国最大的建设机械企业，同时位居全球第三。在中国资本市场，我们会继续在中国交通机械产业中为市场做好服务，同时作为一家上市公司，我们也会寻求更高更优秀的发展业绩，为我们的股东提供更好的回报。 (整理 张良)

东风汽车：非常关注汽车的节能减排

获奖理由： 2005年在香港挂牌，一举成为国内三大汽车集团首家在香港整体上市的公司。公司发展模式一直倍受关注，而公司走出的中国汽车工业精彩的发展道路也广受认可。在汽车销售火热的2006年，公司实现净利润超过20亿元。

获奖感言：

胡信东 投资者关系部总经理：拿这个奖是一件很开心的事情。谢谢在座的各位与我共同来分享。我想在座的各位可能有两样东西是得到了以后不愿意再放弃的：一个是移动电话，还有一个就是汽车。如果没有了移动电话你的朋友就找不到你，如果没有了汽车你就找不到你的朋友。作为汽车制造商，东风非常关注环保，所以现在我们的主要精力是在思考如何降低汽车的排放量，提高它的燃油来保护环境。